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Maximalne 15 bodov (b)

Riesenie ulohy 1  (JUNIOR) (7,5 b)
a)
1,5b 2Al(s) + 3 H2SOs(aq) —> Al2(SO4)3(aq) + 3H2 (g)
Za spravny zapis reaktantov 0,5b, produktov 0,5 b a za koeficienty 0,5 b.
b)
0,25b M(Al2(SO4)3) = 342,147g.mol "

m(Al,(SO, );) _ 150000g  _ 4ag 4|

1b n(Al(SO,), )=
(Al2(SO.)5) M(AL, (SO, ),) 342147gmol™

0,25b  n(Al2(SO4)s) = 2 x n(Al)
1b m(Al) = 2 x n(Al2(SOa4)3) x M(Al) = 2 x 438,4 mol x 26,982 g.mol'= 23 658¢g

c)
0,250  M(Al203)= 101,961g.mol"!

-1
1b w(AlL,O,) = M(A|203) _ 101,961g.mol

= =0,298
M(AL,(SO, ),) 342147 gmol™

d)
0,25b M(Al2(SO4)3.18H20)=666,417g.mol""
1b m(Al2(SO4)3.18H20) = M(Al2(SO4)3.18H20) x n(Al2(SOa4)s) =
= 666,417g.mol' x 438,4 mol =292 157 g
e)
1b  Pouziva sa pri Cisteni vody ako takzvany ,vloc¢kovac®. V beznej domacnosti sa

s nim mézeme stretnat pri bazénovej chémii.




RieSenie ulohy 2 (JUNIOR, SENIOR) (7,5b)

a) pV=nRT
2%  n(r,)="BE) 4000 —_ =2503mol
M(Br,) 79,904 gmol'x2
1 5p = PRT _2503molx8314 JK™ mol™x (273,15 +70)K
’ p 100000Pa
0,5b V=0,07141m3

poznamka: pri overovani spravneho rozmeru vo vysledku si treba uvedomit,
Zze Pa=N.m?aJ =N. m, potom

_mol xNmK™mol™ xK _ o

Vv
N.m™
b)
1,5b =m_ 0400kg __ g 6nokgm
vV  0,07141m
c)
1b Objem kocky V = a

a=3V =3/0,0714m® =0,415m

d) 1b Brdm je za Standardnych podmienok kvapalny prvok.

Riesenie ulohy 3 (SENIOR) (7,5b)
a)

1b  NaOH + HCIOs —  NaClOs + H20

b)

0,50 M(HCIOs) = 84,458g.mol"

0,5b m(HCIO3) = m(roztoku) x w=500g x 0,3 =150¢

0,5b n(HCIO3) = m(HCIO3) x M(HCIO3) = 150 g x 84,458 g.mol ' = 1,776 mol
0,5b rozsah reakcie {= n(HCIO3)/1 = 1,776 mol

0,5b Q=A4H;x¢

ib  Q=1,43.108J.mol"' x 1,776 mol = 2,539.108J



c)
05b Q=mxCpxAT

Q 2,539.10°J

1,5b AT = = wEy
C,xm 3800Jkg~'K™x127kg

=526,1K =526,1°C

d)
1b  Obhriatie vodného roztoku za atmosférického tlaku nie je mozné na takto vysoku

teplotu. Realne roztok dosiahne teplotu varu a bude sa odparovat, ¢im sa
spotrebuje prebytocné teplo.



RIESENIE A HODNOTENIE ULOH Z ORGANICKEJ CHEMIE
Chemicka olympiada — kategéria EF — 56. ro€nik — Skolsky rok 2019/2020

Skolské kolo

Ing. Alena Olexova

Maximalne 10 bodov (b)

Riesenie ulohy 1 (3 b)

Po 1 b za spravny nazov alebo vzorec.
a) CHs3-CO-CHs
b) CH2=CH-CHO
c) OHC-CHO

RiesSenie ulohy2 (1Db)
Nevytvaraju vodikové vazby, (pretoze vazby C-H v karbonylovej zlu€enine su

malo polarne).

Riesenie ulohy 3 (6 b)

1b a)

CHs CHO COOH

OX.
— > alebo
1b b)
OH
CO—CHj, C——0—CHs
H* |

+ CHS-OH



1b C)

CuO
CHj-OH —— > H-CHO + H)0O

1b d)
_CHy
\
FeCl, C\o
+ CHg-CO-Cl ——» + HCl
1Db e)
CHy CH,-CHy
NaOH
CHS'CHQ'CHQ'CH=O + HSC_C_CHS — > H3C C ﬁ EZO
o) OH
1b f)
HSC—C—CHS%'()» HyC——G——CHj
L



RIESENIE A HODNOTENIE ULOH Z CHEMIE PRIRODNYCH LATOK

A BIOCHEMIE
Chemickéa olympiada — kategéria EF — 56. ro€nik — Skolsky rok 2019/2020

Skolské kolo

Mgr.Ladislav Blasko

[Maximélne 15 bodov (b).

Riesenie ulohy 1  (JUNIOR, 7b)
ib 1.1 NH2-CH2-CH2-SO3H(0,5b)
Kyselina 2-aminoetansulfénova (0,5b)
1b 1.2 X =HS-CH2-CH2-NH2z (0,5b)
Cysteamin (0,5b)
3,75b 1.3 Vypocitame hmotnost esencialnych aminokyselin v 120g masa

a v 2009 ryze a dopiSeme do tabulky.

Esencialna Val lle Leu Trp | Thr Lys Phe | Met
aminokyselina(AK)

Odporucany denny prijem | 1950 | 1500 | 2925 | 300 | 1125 | 2250 | 938 780
(mg AK pre 75kg Eloveka)

Obsah AK v rezni 1394 | 1203 | 2065 | 326 | 1173 | 2310 | 1025 | 680
(mg AK'v 1009)
Obsah AK v ryZi 141 101 150 |39 |91 152 111 39

(mg AK'v 1009)

Obsah AK v 1209 rezni 1673 | 1444 | 2478 | 391 | 1408 | 2772 | 1230 | 816

Obsah AK v 2009 ryze 282 | 202 |300 |78 |182 |304 |222 |78

Obsah AK v 1 porcii 1955 | 1646 | 2778 | 469 | 1590 | 3076 | 1452 | 894

Vzorovy vypocet pre leucin:

V 1209 rezni sa nachadza 2065 x 1,2 = 2478mg (0,1b)

V 200g ryZe sa nachadza 150 x 2 = 300mg (0,1b)

V jednej porcii jedla sa nachadza 2478mg + 300mg = 2778mg (0,1b)

Za spravne vypocitané udaje v tabufke pridelit 2,4 b.



0,25b 1.4

1b

1.5

Porovnanim hodnét odporu€¢aného denného prijmu aobsahu AK
v rezni uréime, ktorej AK chyba telu najviac. Odporu&any denny prijem
AK nie je dosiahnuty len rezfiom pre valin, izoleucin a leucin. Najviac

chyba telu leucin a teda tuto AK pouzijeme pre dalsi vypocet.

Do odporu€anej dennej davky chyba 2925mg — 2778mg = 147mg
(0,25b)

147mg leucinu sa nachadza v (147 mg /150 mg) x 100 g = 98 g ryZe

Ak mame dodrzat denny doporuceny prijem esencialnych aminokyselin
hmotnost ryZze musi byt 200 g + 98 g =298 g. (1,1b)

Uznat aj iné spravne postupy rie$enia.

2009 ryze nebude stacit.

Jedna porcia jedla spifa odporugany denny prijem esencialnych
aminokyselin (aj ich prekracuje) s vynimkou leucinu. Pre vypocet

hmotnosti ryze je limitujicou aminokyselinou leucin.

Riesenie ulohy 2 (JUNIOR, SENIOR, 8b)

b 21
1b 2.2
1,50 2.3
2b 24

pyrolyzin (0,5b), Pyl (0,5b)

K-O-L-L-I-S-T-I-N

Aminokyseliny sU v roztoku 0,1mol.dm= HCI. HCI je silna kyselina,
predpokladame, Ze je v roztoku Uplne disociovana.

Prostredie m& pH = 1.(0,5b) Ur€ime ndboj na aminokyselinach pri pH =
1. Na katexe sa zachytia aminokyseliny s kladnym nabojom.

Gly*, Glu*, Lys*, Arg*, Ser* (0,5b)

Pri pH = 1 sa na katexe zachytia vSetky aminokyseliny.(0,5)

Zistime pritomnost ionizovatelnych skupin v peptide a zistime celkovy
naboj peptidu pri pH = 5. Naboj peptidu je rovny suctu nabojov na
aminokyselinovych zvyskoch peptidu.

Peptid A: Ala*'-Glu-'-Tyr%-Ala%-Lys%(0,5b)

Celkovy naboj peptidu A je +1—1 + 0 + 0 + 0 = 0(0,25b)

Peptid B: Gly*'-Asp-1-His*!-Gly?-Lys® (0,5b)



Celkovy naboj peptiduBje +1—=1 +1 + 0 + 0 = +1 (0,25b)
Na katexe sa zachyti peptid B. (0,5b)

250 2.5 Uplnou hydrolyzou ziskame jednotlivé aminokyseliny. Ak je pH
prostredia vySSie ako pl/ aminokyseliny, na aminokyseline je zaporny
naboj, pri nizZSom pH je na aminokyseline naboj kladny.
V izoelektrickom bode je celkovy naboj aminokyseliny rovny 0. (0,5b)
Glu, Ser, Lys*, Arg*, Gly* (0,5b)

Ku katode (-): Lys, Arg (0,5b)
K anéde (+): Glu, Ser (0,5b)
Zostane na Starte: Gly (0,5b)

Riesenie ulohy 3 (SENIOR, 7b)

1ib 3.1 2 fragmenty(0,5b), glycin(0,5b)

ib 3.2 lle-Arg(0,5b), cystein(0,5b)

1b 3.3 4 fragmenty(0,5b), izoleucin(0,5b)

0,5b 3.4 Bromkyan Stiepi peptidovy retazec na C-strane metioninu. a-cobratoxin
metionin neobsahuje. Brémkyan a-cobratoxin nestiepi.

3,5b 3.5 Urc€enie primarnej Struktury tetrapeptidu:

a) Karboxypeptidaza C Stiepi koncovu C-aminokyselinu. Etanolamin
mohol vzniknat' len redukciou glycinu. Koncova C-aminokyselina je
glycin. (1b)

b) 2,4-dinitroflu6rbenzén reaguje s koncovou N-aminokyselinou. N-
koncova aminokyseliny peptidu je alanin. (1b)

c) Tripsin Stiepi peptidovy retazec na C-strane lyzinu. Ziskame dva
dipeptidy Ala-Lys a Glu-Gly.

Ur&ime celkovy naboj dipeptidov pri pH = 5.

Dipeptid A: Ala*1-Lys?, celkovy naboj je +1 (0,5b)
Dipeptid B: Glu®-Gly-, celkovy naboj je -1 (0,5b)

Na katexe sa zachyti dipeptid, ktory ma kladny nabo;.
Primarna Struktura tetrapeptidu je: Ala-Lys-Glu-Gly (0,5b)



RIESENIE DOPLKOVYCH TEORETICKYCH ULOH Z PRAXE
Chemicka olympiada — kategéria EF — 56. ro¢nik — k. rok 2019/2020

Skolské kolo

Ing.Martina Ganovska

Maximalne 10 bodov

Rovnica vyjadrujuca priebeh ibnovej vymeny na selektivnom silne

Uloha bazickom anexe
11 | 1b | R-N-(C,H;),Cl+NO; - R-N-(C,H,),NO, +CI
Vypocet objemovej kapacity ionexu
latkové mnozstvo dusiénanu zachytené na ionexe
c 0,12 - -
. ciNO; J=-m === =1935x10*moldm™
Uloha vo:) M 62
1.2 | 1,5p | n[NO;)=c[NO; )xV(H,0)=1935x10*mol.dm™ x3,2dm* = 0,0062mol
0~ n(NO;) _ 0,0062mol _ 0,62 moldm-
4 0,010
1b Rovnica stanovenia
NaCl + AgNO, - NaNO, + AgCl
AgNO, +KSCN - AgSCN +KNO,
Vypocet objemovej kapacity ionexu
1,5b | h(NaCI) = n(AgNO, ) - n(KSCN)
Uloha n(AgNO, ) = ¢(AgNO, )x V(AgNO, ) =
1.3

=0,0752mol.dm™ x0,025dm® = 0,00188mol
n(KSCN) = ¢(KSCN) x V(KSCN) = 0,0972mol.dm x0,0068dm® = 0,0006
Muac = (0,00188 —0,00066 ) x 10 =0,0122mol v eluate

Ng- _ 0,0122mol
% 0,02dm?®

Q= =0,61mol.dm™

10




Rovnica Standardizacie

NaCl+ AgNO, - AgCl+NaNO;,

Vypocet presnej koncentracie odmerného roztoku dusiénanu
strieborného.

. NaCl) 0,1234g _
Uloha NaGl) = = = 0,0422mol.dm™
14 | 1b ¢(NaGi) M(NaCl)x V(NaCl) ~ 58 44gmol~' x0,05dm
n(NaCl) = ¢(NaCl)x V(NaCl) = 0,0422mol.dm™ x 0,020dm® = 8,44 x10~*mol
n(NaCl) = n(AgNO,)
-4
c(AgNO, ) = n(AgNO,) _ 844 10 MOl _ 0,0474mol.dm?
V(AgNO,)  0,0178dm
Zapis reakcii
Uloha b NaClO + 2Kl +2HCI - I, +NaCl +2KCl+H,0
2.1 l, +2Na,S,0, - 2Nal+Na,S,0,
Vypocet navazku
Oioh m(Na,S,0,.5H,0) = ¢(Na,S,0,) x V(Na,S,0, ) x M(Na,S,0,.5H,0) =
2°2a 0,5b | 0,1mol.dm™ x 0,5 dm?® x 248,17 gmol™ =12,4085 g
0,5b Rovnice Standardizacie
KIO, +6KI+6HCI - 3l, + 6KCl+3H,0
l, +2Na,S,0, - 2Nal+Na,S,0,
1b Vypocet presnej koncentracie odmerného roztoku tiosiranu.
. m(KIO,) 066179
clKIO, ) = 3 = d =
U'z‘?;'a (ki) V(KIO,)x M(KIO,) ~ 0,2dm® x214gmol”

=1,546 x10?mol.dm™
n(KIO,) = ¢(KIO, ) x V(KIO, ) = 1,546 x 10 ?mol.dm™ x0,01dm* =
=1,546 x10"*mol

n(Na,S,0,)=6xn(KIO,) = 6x1546 x10*mol = 0,928 x 10 °mol
n(Na,S,0,) _ 0,928 x10*mol
V(Na,S,0,)  0,0096dm®

c(Na,S,0,)= =0,0967mol.dm™

11




Vypocet hmotnostnej koncentracie chlérnanu sodného (g . dm3) a
percenta vo vzorke dezinfekéného prostriedku

n(s,0%") = ¢(s,0% ) x V(S,0%)=0,0967 mol.dm™ x 0,0131 dm® =
=1,266.10 mol
n(NaClO) = 21 x n(S,0%) :% x1,266.10° = 6,286.10 “mol

v10cm® ZR
1b | mNaCIO) = n(NaClO) x M(NaClO) x 10 =
=6,286.10"*mol x 74,44 gmol™ x 10 =0,47 g v 10 cm?® vzorky
¢, =47 gdm™ v navazenom DP
_ m(NaCIlO) _ 0,47g

w = = =0,046 =46 %
m(DP)  10,1211g

Uloha

2.4
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